

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 239

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 5 de Agosto de 1916

COSAS DE AZORIN

SUMARIO

LABOR DEL MUNICIPIO

POLÍTICA ECONÓMICA

LA CARTUJA DE MIRAFLORES

: NOTICIAS GENERALES :

COSAS DE "AZORÍN"

Es tan absorbente la acción del amor propio que llega el que está poseído de esta pasión á vivir en un mundo fantástico, creado por su imaginación y á no ver la realidad; desconocen el mundo que los rodea como si vivieran en país extraño; creen que todos han de interesarse por lo que á ellos les interesa, que han de rendirse á su razonamientos y á los que se encogen de hombros ó rechazan los argumentos que creyeron irrefutables, los tienen por ignorantes, por incultos y atrasados.

Digo esto, porque he leído un artículo de Azorín en el que como otras muchas veces compara la civilización francesa con la alemana y porque no nos entusiasmos con lo que él se entusiasma, nos llama cosas y nos echa en cara que en España hemos silbado á Shakespeare, porque es manía de este señor manifestar su desprecio por el país en que nació, como por tierra de beocios. Es el mismo que se pasmaba de admiración porque en un palacio habilitado para hospital de sangre en Francia había un velador con libros y exclamaba «eso ni aun se comprendería en España».

Entre las muchas cosas raras que dice este escritor para demostrar que no se entera más que de lo que á él le gusta, es una de ellas que las derechas francesas han hecho muy grandes cosas y las derechas españolas no han hecho nada ni lo harán jamás; después de lo cual se ha quedado tan fresco y tan orondo, diciéndose, sin duda para sus adentros: ¡Si seré yo observador!

Pues todo ha pasado al revés de lo que dice el Sr. Azorín. Las derechas francesas, á pesar de las tremendas enseñanzas de la guerra, no han podido dominar ni aún contener las corrientes impías que todo lo agostan y secan. Con el más admirable patriotismo han sabido luchar y morir en las trincheras pero su acción política ha sido nula; hoy el Estado francés y la mayor, más influyente y más ruidosa parte del pueblo es tan anticlerical como antes de empezar la guerra, el día que obtuvieran el triunfo harían una gran manifestación con los mandiles y las banderas de las logias y si sufrieran una definitiva

derrota echarían la culpa al clericalismo y probablemente saldrían por la frontera los pocos religiosos sobrevivientes de la catástrofe como salieron los otros hace algunos años.

En cambio las derechas españolas que apenas tienen un par de docenas de diputados en el Congreso son cada día más fuertes y cada día hacen perder más terreno á los radicalismos cleróforos de las izquierdas. La República, por impía y anticlerical, se ha hecho imposible en España y los gobiernos liberales han borrado de sus programas los capítulos secularizadores y laicistas porque no hay ambiente para ellos en el país y porque están persuadidos de que si los sostuvieran surgiría otra vez la viril protesta de las derechas.

Y la derecha tradicionalista, la extrema derecha como dicen los liberales ha conseguido otra cosa; ha logrado que los partidos liberales reconozcan su acendrado patriotismo. En las Cortes lo han proclamado hasta los Ministros y hace pocos días el *Heraldo de Madrid* uno de los periódicos más enemigos del tradicionalismo, al publicar en sus columnas unas declaraciones de Mella, las calificaba de altamente patrióticas. Hoy mismo he leído que se dice que en la Asamblea ó Conferencia á que den lugar las cuestiones diplomáticas é internacionales después de la guerra, se oirá á Mella y á Maura, llamado el primero por los Imperios centrales y por los aliados el segundo, es decir á los representantes de las derechas.

Cuando se quiere alborotar, agitar la opinión, levantar banderas populacheras, arrastrar las multitudes por caminos revolucionarios, apoderarse de los grifos para llenar los vasos y hacer tantas otras cosas á que los liberales nos tienen acostumbrados, para nada sirven las derechas y se las deja arrinconadas después de burlarse de su poca importancia y de su exigua representación. Pero cuando se trata de echar los cimientos de la España del porvenir, de crear y sanear los organismos salvadores, de llevar la voz del patriotismo, cuando se buscan fundamentos á las esperanzas de regeneración, entonces el pueblo vuelve los ojos á las derechas; y no es empresa fácil ni pequeño triunfo deshacer las siniestras leyendas y las injustas prevenciones que en un

siglo de mentiras han difundido nuestros enemigos.

Gracias á Dios, Padre de la Verdad y á nuestra perseverancia, es patente y confesado por nuestros adversarios nuestro patriotismo. Ya no somos los fieros tiranos que queremos ahrojar y oprimir al pueblo para saciar venganzas y levantar un trono sobre las ruinas de la Patria. Ya ve el Sr. Azorín como las derechas españolas que á él le parecen inmóviles en sus balcones han andado mucho más camino que las francesas.

Cuando los franceses quieran consolidar su nación Poincaré, Viviani y los políticos prescindirán de la derecha y probablemente la perseguirán como hicieron antes. Si alguien quisiera consolidar la nación española tendría que contar con las derechas porque el pueblo volvería a ellas los ojos.

BALDOMERO GARCÍA.

En los periódicos madrileños se habla con gran frecuencia de la invasión creciente que sufre la villa por toda clase de mendigos. Y como se afirma seriamente que la mendicidad es una manera de hacerse rico, debemos hacer constar que, la política al uso, es medio mucho más rápido y seguro, aunque menos honesto, para llegar á millonario.

DEL CONCEJO

A las cinco y media dió principio con diez y seis ó diez y siete Capitulares, cosa desusada en miércoles, lo cual prueba que cuando el Alcalde quiere manda á sus secuaces y con su asistencia siempre se reúne número suficiente, pues las minorías acuden con bastante puntualidad.

Se concedió una gratificación á dos obreros que sacaron un niño del río.

Se concedieron varias sepulturas.

La Comisión de obras desestima una de D. Elias Ontañón, contratista del invernadero que pretendía se le abonase la diferencia del precio del hierro por estar más caro que cuando se efectuó la subasta; se concedieron diferentes autorizaciones para ejecutar obras y después de discutido por algunos capitulares el dictamen de la comisión de obras relativo á la colocación de barandillos en las escalinatas del Paseo de Manjón á la carretera de Valladolid, se votó contra el dictamen.

El Sr. Morena aprovechó la ocasión

para recordar la ejecución del acuerdo del Ayuntamiento, se colocó en el indicado paseo dos columnas con placas, indicando el nombre del ilustre Pedagogo; el Sr. Alcalde se excusó con la falta de consignación, seguramente si se hubiera tratado de otro personaje de cepa liberal le hubiera faltado tiempo y sobrado dinero para cumplimentar el acuerdo.

Dióse cuenta del dictamen de la Comisión de obras relativo á la nueva alineación que há de fijarse para la construcción del Convento que las Religiosas Trinitarias intentan edificar, el Sr. Cuesta se opone al dictamen, alegando razones poderosas, entre ellas, la de la situación en que quedaría el convento de las Carmelitas y lo irregular de la entrada de la calle de San Lucas.

El Sr. Morena abundó en las mismas consideraciones, añadiendo que la parcela que se las cedia era de gran necesidad para el mercado de ganado lanar y el Ayuntamiento debe procurar adquirir terrenos para dar mayor amplitud al mercado puesto que en días de ferias resulta insuficiente el existente, además aboga porque se cierre la calle de San Lucas que ninguna utilidad reporta al vecindario y mucho menos con la apertura de la nueva calle que se proyecta entre el Convento de Madre de Dios y el que intentan levantar las Religiosas Trinitarias, el Sr. Rodríguez Castilla dice que el citado callejón no produce más que quebrantos ya que ha sido constantemente utilizado por matuteros, después de algunas explicaciones del Sr. Montero se acordó volviese el expediente á la Comisión.

Instancia del Ayuntamiento de Gamonal pidiendo autorización para que los ganados del indicado pueblo puedan pastar en los rastrojos de las tierras que los agricultores de Gamonal cultivan en nuestro término municipal. el Sr. Morena propone que se acceda con la condición de que á los labradores de Burgos se conceda en Gamonal igual beneficio, así se acordó; el Sr. Alcalde dijo que este es un derecho y nosotros nos preguntamos si es un derecho ¿porqué todos los años se transmite esta solicitud? cosas de abogados.

Se acordó la construcción de unas cubiertas en el mercado de ganados.

Cuartel de la Guardia civil.

La Comisión se ractifica en el acuerdo de no poder ofrecer terrenos por no tenerlos la Corporación apropiados para este fin.

El Sr. Montero recordó la necesidad de construir el eracuatorio en el Espolón.

El Sr. Moliner protestó de un suelto de La Voz de Castilla, que encierra ciertas insidias contra la Comisión y empleados

(el Sr. Cuesta interrumpe diciendo, todos nos conocemos) y hace historia de un decomiso en casa de un expendedor, el señor Morena dice, que cuando un periódico lanza frases ó conceptos injuriosos debe de llevarse al Juzgado, pero que no deben de despreciarse estas indicaciones y si en primer término intentar averiguar el origen ó fundamento de tales acusaciones, pues lo que debe de procurarse es que se persiga el matule y no al que inocentemente en muchas ocasiones la adquiere en su propia casa, creyendo es de adquisición lícita y que en el resguardo puede haber quizá alguno que se valga de medios indignos.

El mismo capitular pregunta y pide noticias de un decomiso hecho el 19 del pasado en el portillo de San Francisco, el Sr. Presidente dice se enterará y dará cuenta en la sesión próxima.

Este señor no se entera de muchas cosas que á espaldas suyas se resuelven sin darle cuenta, á nosotros nos huele mal este asunto.

Terminó la sesión prorrogándose el plazo hasta el día 14 de poder adquirir las cédulas sin recargo.

Parece se cierna sobre la causa una tormenta. Anden avisados los que la desencadenen, porque es gran verdad que, en las borrascas del espíritu y á la luz de sus relámpagos, se descubre entero el fondo de las almas. Y nada podrá ocultársenos, si algo hubiere que ocultar.

POLÍTICA ECONOMICA

MEDIOS PARA ALIVIAR LA PENURIA NACIONAL

El partido tradicionalista no fundamenta su credo político en negaciones sistemáticas, ni es tampoco un cadáver recostado sobre las ruinas de las pasadas glorias nacionales, incapaz de dar un paso por las anchurosas veredas de la civilización y del progreso trazadas en el moderno vivir de los pueblos.

Los tradicionalistas amamos la luz y con los resplandores de la fé que iluminan nuestro camino; buscamos y anhelamos encontrar la verdad científica y de su posesión sacar las consecuencias convenientes para labrar la felicidad de la patria en el orden material, porque en el espiritual y ultraterreno no reconocemos más Verdad, más Luz ni más Ciencia que la inmutable y eterna que de la Cruz emerge.

No somos espíritus refractarios é intransigentes, ni cuerpos sin vida envueltos en el tupido sudario de un vivir preferito; no somos una negación, sino una afirmación robusta y enérgicamente mantenida á través del espacio y del tiempo; no rechazamos nada de cuanto nos parece útil y beneficioso para nuestra madre España, proceda de quien proceda y como no queremos hacer exclusivamente una crítica negativa de los males que deploramos, porque tarea fácil es censurar lo sobradamente apreciable, pero labor por completo estéril si á la censura no se une el remedio propuesto como posible, eficaz y útil, por esto queremos exponer de una manera rápida y concisa el criterio del partido tradicionalista en orden á los medios y á los procedimientos para aliviar el malestar social y la penuria económica de la nación.

Somos un partido antiliberal y constantemente acusamos al liberalismo, en todas sus formas, grados y matices, como la causa principal de la ruina de la patria: mientras sea este el principio informante de nuestros gobiernos y de nues-

tras instituciones sociales, será infructuoso todo trabajo é inútil todo propósito orientado en el sentido de alcanzar el mejoramiento anhelado.

Dios ha hecho sanables las naciones y en España se da el insólito milagro de vivir y aun de prosperar relativamente á pesar de ser la nación peor gobernada de Europa, prueba inequívoca de la resistencia y de la vitalidad de la raza, pero este vigor y esta energía perecerán por atrofia si siguen sometidos á la influencia letal del liberalismo político, ateo, naturalista y revolucionario.

Este es el primero y principal obstáculo que remover, ídolo que derribar y error que combatir; lo reconocen y declaran hasta sus adeptos. Hace poco decía el Sr. Maura y Gamazo que para obtener la reconstitución de España había que deshacer toda la labor disgregadora é imbecil del siglo XIX, es decir, toda la obra liberal.

Nuestro primero y más eficaz remedio consiste en quemar el árbol nefasto del liberalismo y aventar sus cenizas, para que con la destrucción de éste surja potente nuestro antiguo régimen tradicional, cristiano, fuerista y regionalista que hizo un día á España gloriosa, fuerte y temida.

De excesivamente radical tacharán algunos al medio propuesto y no pocos le calificarán de irrealizable, utópico, atávico y regresivo como propio de gentes tradicionalistas que viven siempre añorando el pasado y de espaldas á la realidad. No entra en nuestro propósito, por ahora, el contestar cumplidamente á dichas objeciones y vamos, sin salir de la Constitución vigente ó sólo bordeándola algo, á exponer otros medios que caben dentro de la legalidad imperante.

Tropezamos primero con la lista civil y aquí parecemos que sin tocar para nada al sueldo personal del Jefe del Estado, pueden hacerse economías de alguna consideración, terreno es este de suyo escabroso y suprimimos comentarios, conceptos y apreciaciones que pugnan por exteriorizarse... no queremos resbalar.

Abordemos al Poder central, ejecutivo y administrativo: se ejerce en España por un gabinete compuesto nada menos que de nueve consejeros responsables, que son ocho ministros con cartera y un Presidente del Consejo que no la tiene y sin duda no la necesita, porque su misión es dirigir á los demás, imponer su autoridad y frecuentemente templar gaitas para suavizar rozamientos interministeriales y evitar crisis.

Parécenos muchas carteras y de la misma opinión serán todos aquellos que no aspiren á ministros; pueden suprimirse algunas sin detrimento de los servicios públicos y acaso con apreciables mejoras. El jefe del gabinete ha de tener su criterio propio en cuestiones internacionales y ha de comunicarle á los ministros; debe por consiguiente llevar aneja á la presidencia la cartera de relaciones exteriores, suprimiendo el ministerio de Estado; ciertos servicios de nuestras reducidas colonias pasarán á otros ministerios.

Deben refundirse en uno sólo los ministerios de Guerra y Marina, el objeto de ambos es la defensa nacional y el mantenimiento del orden; pase la Guardia civil á depender del ministerio de la Gobernación y los éarabineros del de Hacienda; la marina mercante y cuanto no se relacione con la defensa del litoral, puede pasar á Fomento y tendremos simplificado el organismo burocrático militar.

El de Fomento y el de Instrucción pública pueden y deben ser, como lo fueron anteriormente, un sólo departamento ministerial; dense las atribuciones que tuvieron los rectores y directores de escuelas especiales, pasen algunas direcciones generales á otros centros como Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia y la la-

bor no será tan abrumadora que no la pueda desempeñar una sola persona. Suprimidas las tres carteras citadas, redúzcanse algunas subsecretarías y direcciones, negociados, juntas, inspecciones y otra porción de organismo que forman el intrincado bosque de nuestra administración central y sus derivaciones provinciales y obtendremos economías importantes que aliviarán al exhausto erario público y más aún al oprimido contribuyente.

Declárese incompatible el cargo de Ministro, Diputado ó Senador con todo empleo en empresas, sociedades, compañías ó agencias: desamparezcan los gastos secretos, los fondos de subvenciones á la prensa y á ciertos innumerables panaguados, parásitos que cobran sin trabajar; obligúese á todos á cumplir escrupulosamente con los deberes de su empleo ó cargo y al par que reducciones en los gastos habremos obtenido una importantísima moralización en los servicios.

MODESTO DE AUSÍN.

Leemos en Le Journal de Paris lo siguiente:

«Un oficial superior, delegado por el ministro de la Guerra, inauguró ayer un pueblo árabe que ha sido edificado en Vert-le-Petit (Seine-et-Oise). El pueblo se compone de una serie de barracas en medio de las cuales se levanta una mezquita con su minarete, donde diariamente acude un muezzin para anunciar las horas de oración. No lejos de la mezquita ha sido emplazado un café moruno.

Este pueblo es habitado por 400 árabes que trabajan en la fábrica de pólvora situada en el término municipal de Vert-le-Petit.

Como ven nuestros lectores, el Africa no empieza en los Pirineos, sino muchos kilómetros más al N. de la cordillera internacional.

¿LA PAZ PRÓXIMA?

«El Pueblo Manchego» reproduciendo fragmentos de una interesantísima carta recibida por el director del citado periódico, de un eminente religioso español que desempeña en Roma importante cargo de su orden dice:

«Aquí en Roma hablan de la paz con insistencia, tanto, que un diplomático extranjero, ya jubilado, asiduo concurrente á círculos y palacios en donde se habla preferentemente de política, decíanos ayer (17 de Julio) en nuestro Colegio.

«La paz está muy próxima, y aun cuando no puedo decir cuando se iniciarán sus preliminares, sí puedo afirmar que no finalizarán el corriente año de 1916 sin que llegue á encarnar en la realidad esta hermosa palabra «paz».

Además, del mismo diplomático es la noticia de que la paz traerá para los españoles, según rumor que circula en los centros aludidos, el honor de que dos políticos de altura, los señores Mella y Maura, formen parte del Tribunal arbitral; el primero, á instancias de los imperios centrales y el segundo instado por las potencias aliadas.

«El Catolicismo forma un sistema completo, porque es la expresión en el mundo de la verdad absoluta, no de la verdad mutilada, y por esa razón, somos católicos en religión y tenemos que serlo también en filosofía, en arte, en sociología y en política».

Vázquez de Mella.

SALÓN DE BARBERÍA

Manuel Hernández

Montado con los adelantos modernos :: Desinfección de instrumentos en el acto, y única casa que emplea sustancias para evitar la caída del pelo y curación de lunares (vulgo tiña pe-
:: lada) :: ::

En este mismo salón se extraen los callos por medio del procedimiento **Manganés**, sin sangre ni dolor, por el joven Eduar-
:: do Hernández ::
Se garantizan dichas operacio-
:: nes :: ::

Lencería, 18 y 20

BURGOS

Un aplauso y un ruego

Un aplauso para la estudiosa banda del regimiento de la Lealtad y muy especial y entusiasta para su inteligente director D. Pedro Poblador por la brillante ejecución de la Rapsodia Húngara de Liszt y por los variados y selectos programas que pone en los conciertos del Espolón.

Y un ruego á la autoridad para que vigile los alrededores del templete é imponga comedimiento á los zagalones que faltos de educación, molestan á los que desean oír los conciertos, ya que los amantes de la música hayan de soportar que las rollas con los crios en brazos bailen la Misa de Requiem de Mozart ó la 5.ª Sinfonía de Bethoven, al menos que los zánganos no les chinchén con sus gansadas.

LARA

en obsequio á su distinguida clientela, vende las camisas de todas las medidas y muy bonitos modelos, á precio de coste

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPIERIA

Isla, 13 y 15.

LA CARTUJA DE MIRAFLORES

Sr. Director de TIERRA HIDALGA.

Distinguido Sr. La fórmula dada en el número último de TIERRA HIDALGA para protestar de lo hecho por la Comisión de Monumentos, ha merecido general aprobación y la mía por decontado.

Nada tiene esto de particular; la idea se había formado en la pública opinión. El Sr. Miguel Oliván no hizo sino dar forma práctica, condensar lo que la mayor parte de los periódicos de la localidad venían defendiendo y los burgaleses de toda condición social estimaban como necesario y urgente.

La protesta ó *contra solicitud* excederá seguramente á todo cuanto podía suponerse.

El escrito, enérgico en el fondo, debe ser breve, templado, respetuoso en la forma, aunque tendrá que deshacer el artificio de la primera y de la segunda solicitud de la Comisión al ministro de Bellas Artes, dejando al descubierto la sospechosa oportunidad, su pecado original.

Deberá estar calcado en el texto mismo del escrito de la Comisión, y dada la res-

petabilidad, la caballería de los señores que forman esta, así como la prodigalidad con que viene haciendo públicos sus acuerdos, es de esperar que hará también pública la solicitud que parece acordada, aconsejando al que la redacte lo haga expresando si este documento irá suscrito por la mayoría de los que forman la Comisión de Monumentos, ó llevará tan sólo el valor escaso que representa un simple escrito de trámite.

En cuanto se conozca el texto, inmediatamente después se elevará por los medios que anunciaba el comunicante de TIERRA HIDALGA, la *contra solicitud* de la ciudad de Burgos, cuya organización surgirá casi sin preparación, con la espontaneidad con que los pueblos hacen saber sus anhelos.

De V. queda, Sr. Director, affmo. servidor q e. s. m.

Un suscriptor de TIERRA HIDALGA.

Deseosa TIERRA HIDALGA de reflejar fielmente el pensar de los burgaleses en cuestión tan interesante como delicada, abrió sus columnas á los que afectados con el trascendental asunto quisieran y desearan exponer en aquellas sus particulares opiniones, permaneciendo nuestro periódico en el terreno neutral que desde el primer instante se hubo colocado.

Atentos á los deseos de los únicos señores que nos han favorecido con sus escritos, si la publicidad de los actos á que se refiere el anterior comunicado no coincidiera con las fechas de salida de nuestro semanario, TIERRA HIDALGA los hará conocer á sus lectores publicando los extraordinarios que necesario fuere.

MURALLA SALVADORA

Densos nubarrones empañan el esplendor de nuestra raza. La ambición, el egoísmo, la mentira, la hipocresía, y la traición se han desencadenado furiosamente y en su corriente vertiginosa nadie les detiene.

Todo camina velozmente, adelantándose, unos caminos del presupuesto, aunque para ello tengan que traicionar su dignidad; otros en busca de un empleo mirando que sol es el que más calienta y otros mezclados con los parásitos y ladrones de nuestra vida, viciando el aroma sublime que cristaliza nuestra hidalguía con el hedor pestilente de sus pasiones desenfrenadas que dejan regueros de pestilente hedor. Y la Patria, ese conjunto de amores indefinibles esa estela sublime que arrebató el ánimo á un extasis ideal, sientelas amarguras del desconsuelo y tiembla. Esa cuadrilla de hijos espúreos volviendo la espalda á la realidad, olvidándose de los arrullos melódicos con que en sus albores daba vida y calor al panorama de su existencia, les contemplanémos, sin un gesto de bravura caballerisca de nuestra raza, revolviéndose cual imbéciles escarabajos entre las inmundicias de una pasión lasciva que arrebató la retentividad á su memoria el discurrir á su razón, el pensar con viveza á sus facultades convirtiéndoles en montones hacinados de carne podrida, sin amores, sin sentimientos, montañas de cieno que se mueven sin más discurrir que el del Cristo.

Esta perturbación desastrosa vista con una serena y calidoscópica mirada produce hondo amargor en el corazón de todo buen español, lo estimula á luchar con bizarría por estirpar la semilla venenosa de renegados patriotas que están asesinando cobardemente el corazón de la Patria, al herir mortalmente el corazón de la sociedad.

Pero la brabura de este oleaje se declara impotente para derribar la muralla santa de la Tradición y cuando creía

asegurado el triunfo por haber contagiado algunos de sus miembros, ve que estos tienen que marchar a satisfacer sus ambiciones á campos enemigos y el sol de nuestra victoria baña la frentes honradas de los buenos hijos de España, que solo queremos la grandeza de la Patria, conquistada por el amor y por el sacrificio.

Esta muralla no pudieron romperla las granadas liberales, ni las vicisitudes de la vida, ni la ponzoña liberal, la forman corazones nobles que no buscan otra recompensa que la producida por la satisfacción del deber cumplido.

Desterremos de nosotros elegoísmo, no dejemos que la polilla del mal carcoma los cimientos de la muralla pues á su respaldo se guarece esa masa heroica que todo lo ofrece en olocausto de su Causa, y si esta se desquicia y se tambalea y cae, sus escombros cubrirán las esperanzas nuestras, de los que en su seno yacía inflamada la pasión del amor por la Causa.

Si alguno de los miembros están contagiados, amputémosles ó arranquemos el mal, pues vale más morir con honra que vivir sin honor.

Barcelona 1916.

MANUEL CASERO.

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre rna cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

REGALO

DE

TIERRA HIDALGA

Diez cupones como el presente dan derecho á una ampliación fotográfica

SECCIÓN INÚTIL

— POR BÚSTICO PATÁN —

El ladrón que no es descubierto pasa por el más honrado de los hombres.

Mejor es precaver lo venidero, que disputar sobre lo pasado.

No es necesaria la fortuna para solo vivir.

Presume de tu amigo, que puede ser mañana tu enemigo

No hay camino que no tenga fin.

Sencillos son los cuidados del bueno y doblados los del malo.

Muchos hay que amando matan. (Séneca)

El dolor cuenta los momentos, la felicidad los olvida.

Los jóvenes que quieren casarse, parecen á los peces que juegan delante de las redes; todos quieren entrar, pero cuando están dentro, todos se esfuerzan en vano por salir. (Sócrates).

En la tumba de mi madre las flores no se marchitan, que con llanto de mis ojos las riego todos los días.

NOTICIAS

La provincia de Burgos ha sido una de las más castigadas por las tormentas é inundaciones en la última decena de Julio; sin embargo en la prensa de Madrid leemos que no está incluida en la relación de las provincias damnificadas y como se asegura que el Gobierno piensa solicitar un crédito para acudir, en lo posible, al socorro de la pública calamidad, llamamos la atención de quien corresponda y en especial de nuestros representantes en Cortes para que subsanen la omisión y procurén que llegue á esta olvidada é injustamente preterida provincia siquiera alguna migaja del ministerial socorro.

Los labradores lo agradecerán y todos nos congratularemos.

Muy aporreada anda la libertad en los presentes calamitosos tiempos; maniatada y amordazada la pasean por esos campos, villas y ciudades de Inglaterra, Francia y Rusia, de ello da abundante testimonio el ex-ministro francés y hoy distinguido periodista Mr. Clemenceau.

Aquí en España á la menor contingencia, nuestro fresquísimos Conde cierra la libertad individual y colectiva con triple llave.

Hasta en los Estados Unidos se conjuran los elementos contra la libertad: según noticia la terrible explosión de un tren repleto de municiones cerca de Nueva York además de las víctimas, incendios y ruinas ha causado serios destrozos á la gigantesca estatua de la Libertad que ilumina el puerto.

Esta visto y comprobado una vez más que los excesos de la libertad liberal no se curan con la libertad misma sino con previas censuras, denuncias, procesos, cadenas y si es preciso con la represión *mami militar*.

Siempre fué lo mismo con este bendito régimen!

De lo profundo del corazón agradecemos á nuestros queridísimos colegas «La Voz de Castilla» y «El Castellano» las cariñosas felicitaciones que con motivo del reciente triunfo conseguido en el concurso de cuentos de «Blanco y Negro» dedican á nuestro compañero D. Angel Menoyo Portalés

En su casa de Zarauz (Ayala-Echea), donde se encuentra delicado de salud nuestro querido y respetado Jefe Regional D. Manuel López de Ayala, se ha cometido un robo de alguna importancia según nos informan.

Al expresar al Sr. López de Ayala nuestro sentimiento por el criminal percance, pedimos á Dios devuelva al querido Jefe la salud perdida.

**

Después de pasar una temporada al lado de su querido tío D. Ricardo Jiménez, canónigo de nuestra Catedral, salió con dirección á Tafalla el simpático joven D. Jesús Osés.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mz. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de cauchou y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 á 14 día, los catálogos de

FRANCISCO S. ALONSO
LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.-BURGOS

El Salón-Peluquería

DE ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

A FAMILIA DISTINGUIDA OFRÉCESE

Alemán de 24 años con título académico, católico, de profesor particular interno.

ENSEÑA FRANCÉS, ALEMÁN, INGLÉS, CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES, ETC.

:: :: DIBUJO Y GIMNASIA :: ::

POSEE AMPLIA PRÁCTICA Y RECOMENDACIONES

GUSTAVO DINTER, UDANA

POR BRINGOLA.—OÑATE

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería.

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

DE José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

DE JOSÉ PÉREZ DIEZ

Sucesor de Santamaría

Llana de Afuera, 1.—BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorándums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, etiquetas de defunción, etc., etc.

JOSÉ DE LA MORENA URAIN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER

PALOMA, 20 :: BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO....

ha de ganar quien necesite trabajo de

IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Apartado 171 — MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

Bujías, PERFUMERÍA,
Lejía ESTEARINA

GLICERINA-SICILALAT C. CIA RESINOSO
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Criv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.

Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA

DE

DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,

(junto al Arco de Santa María)

Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música

Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»

— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD

BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros

— PARA CUARTOS DE BAÑO —

* * * * LOZA Y CRISTALERÍA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Brim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT

DE

Martin Hoila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.

Viaje 50 pesetas.

Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ

:: :: ALMACENISTA DE VINOS :: ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de UNION DE COSECHEROS RIOJANOS y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc.; todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garraones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.